

a családi élet és nemi tisztaság elleni propaganda, az orosz fiatal-ság rendszeres „felvilágosító“ oktatása, a kollektív apaság és a kollektív gyermekség szörnyű jelenségei a lépcsői az Oroszországot teljes erkölcsi anarchiába taszító ördögi munkának. A szülőtlen gyermek a Komzomolban, a Kommunista Ifjak Szövetségében „nevelődik“, vagy 9 milliomod magával „emberordas“-ként kóborol a végtelen orosz mezőkön.

Átfogó és világos képet kapunk még a szovjetállamkeret kialakulásáról, mibenlétéről, működéséről, a szovjet pénzügyek alakulásáról, a rubel haláltusájáról is. Kievvvel foglalkozva Kovrig visszatekint a multba, a Napoleon—Hitler párhuzam a jelen erőviszo-

nyait boncolgatja, az ukrán megújhodásról írt sorai a jövőbe mutatnak.

Könyve befejezéseként megálapítja Kovrig, hogy a Szovjetunióban a tömeg semmit sem nyert, de mindent elveszített. Az emberboldogítás nagy kísérlete nem végződött a várt eredményel. Tény azonban, hogy a propaganda hevítette bolsevista szemlélet gondolkodás nélkül ismétli a „világmegváltás“ szólamait. A bolsevizmus nagy belső ellenmondásával, a kísérletből leszűrt vég-ső tanulssággal zárul ez elgondolkodtató munka: „Embertelenül az embert nem lehet boldogítani.“

ALPÁR GYULA

Erdély.

Útmutató Erdély vendégei számára. A kolozsvári egyetem tanárainak közreműködésével összeállította Prinz Gyula, Pécs.

A 20 éves rabságból hozzánk visszatért északerdélyi országrészt földrajzi, történelmi, művelődés-és művészettörténeti megvilágításban mutatja be ez a könyvecske, megismertette Erdély sajátos lelkiségét, népességét, ennek szokásait, kultúráját, népi művészetét, művészeti emlékeit, építészeti remekeit. Aki Erdélyországot közeletről is meg akarja ismerni, ezen útmutatás alapján bizvást elindulhat: Nagyváradtól, ettől a félig erdélyi jellegű várostól elkalauzolja az erdélyi fővároson, Kolozsváron át egészen Székelyföldre, a hófödte csúcsok, mélybenéző tavak és illatos fenyvesek világába. Az útvonalak hosszát pontosan jelzi, a városok érdekességeit és nevezetességeit részletesen felsorolja; több térkép segít a tá-

jékozódásban, a szépnyomású képmellékletek pedig elének varázsolják a gyönyörű tájakat, a téli és nyári sportolásra alkalmas helyeket és a természeti szépségekben gazdag gyógy-, üdülő- és nyaralóhelyeket. A közlekedési lehetőségeket (vasút, autóbusz, kocs), a legjobb összekötővonalakat, egy-egy nagyobb gócpontból a kirándulási lehetőségeket mind megemlíti.

Ez a könyvecske azonban nem egyszerű útikalauz, több ennél: „megismertet ennek a kis országnak képével és lelkével és felhívja a figyelmet arra, miképen kelljen közeledni hozzá“ —, egyszersmind vágyat is kelt ennek a gyönyörű, „fatornyos hazának“ mielőbbi megismerésére.

N. L.